

Обнаглевший тон последних выступлений Мирбаха и вдруг получившаяся пессимистическая телеграмма Раковского заставляли нас предполагать, что произошел какой-то перелом к худшему. Но вчера вечером от Раковского получились успокоительные сообщения. Украинцы идут на уступки. Наши столковались с немецкими военными в том смысле, что из Киева их и наши представители поедут на Воронежский и Донской фронт для разрешения спорных вопросов по установлению демаркационной линии

С товарищеским приветом
Чичерин

Публикуется по АВП СССР.

¹ Имеется в виду телеграмма Г. В. Чичерина А. А. Иоффе, от 5 июля 1918 г. Чичерин почти полностью приводит ее в публикуемом письме. См. также аналогичную по содержанию телеграмму Г. В. Чичерина М. М. Литвинову от 6 июня 1918 г. («Документы внешней политики СССР», т. I, М., стр. 347).

² 24 мая 1918 г. в телеграмме временному уполномоченному НКИД в Великобритании Литвинову. Чичерин передавал опубликованное в «Петроградской правде» сообщение о том, что восьмой Совет правых социалистов-революционеров признал приемлемым появление союзных войск на территории Советской России и дал соответствующие полномочия Центральному Комитету партии.

3 июня 1918 г. Г. В. Чичерин сообщал М. М. Литвинову, что в только что раскрытом заговоре правых эсеров, кадетов и монархистов доказано участие английских и еще более французских агентов и денег.

В книге Д. Л. Голикова «Крах вражеского подполья» (М., 1971) приведены со ссылкой на материалы ЦГАОР СССР конкретные данные по этому вопросу, которыми уже в июне мог располагать Наркоминдел (см. также «Документы внешней политики СССР», т. I, стр. 326, 327).

³ Обещания с советской стороны содействовать отправке чехословаков на родину при условии разоружения были даны чехосlovakской стороне через французского и английского представителей в Москве.

28 мая 1918 г. Народный комиссариат иностранных дел направил ноту французскому Генеральному консулу в Москве Гренару, в которой говорилось: «Мы готовы содействовать отправке чехословаков при условии, что будут возвращены наши солдаты, оставшиеся во Франции, но в любом случае мы самым официальным образом требуем, чтобы чехосlovakские войска были немедленно разоружены, и мы с полным доверием рассчитываем на Ваше дружеское содействие в этом направлении» («Документы внешней политики СССР», т. I, стр. 326).

28 мая 1918 г. временный заместитель наркома иностранных дел Г. В. Чичерин направил ноту дипломатическому представителю Великобритании Б. Локкарту, в которой говорилось: «В настоящий момент мы просим Вас оказать свое моральное влияние на чехословаков для того, чтобы побудить их прекратить борьбу и сдать оружие. Мы согласны с тем, что они должны покинуть пределы нашей страны, но они должны быть немедленно разоружены...» (там же, стр. 326).

96

Декрет Совета Народных Комиссаров об упразднении филиала Чехосlovakского национального совета в России

12 июня 1918 г.

В связи с вооруженным восстанием чехосlovakских полков против Советской власти Совет Народных Комиссаров постановил:

Чехосlovakский национальный совет, отделение для России, со всеми примыкающими к нему организациями и комитетами, упразднить.

Все имущество, капиталы, архивы, делопроизводство и т. д. всех вышеуказанных организаций передать в распоряжение чехословацкого отдела при Народном комиссариате по делам национальностей.

Председатель Совета Народных Комиссаров
В. Ульянов (Ленин).

«Известия ВЦИК» (Москва) 12 июня
1918 г.

Опубл. в сб. «Декреты Советской власти», т. 2. М., 1959, стр. 427.

97

*Нота народного комиссара иностранных дел РСФСР
Г. В. Чичерина дипломатическому представителю Великобритании в Москве Б. Локкарту**

№ 2389

12 июня 1918 г.

4 июня представители четырех держав — Англии, Франции, Италии и Северо-Американских Соединенных Штатов — сделали нам по вопросу о чехословаках заявление, в котором указывали, что если разоружение чехословаков будет приведено в исполнение, то перечисленные правительства будут рассматривать это как недружелюбный акт, направленный против них, так как чехословацкие отряды являются союзными войсками и находятся под покровительством и заботами держав Согласия.

Народный комиссариат по иностранным делам имеет честь по этому вопросу дать нижеследующее разъяснение.

Разоружение чехословаков не может быть ни в коем случае рассматриваемо как акт недружелюбия в отношении держав Согласия. Оно вызвано прежде всего тем, что Россия как нейтральное государство не может терпеть на своей территории вооруженных отрядов, не принадлежащих к армиям Советской республики.

Непосредственным же поводом к применению решительных и строгих мер в целях разоружения чехословаков послужили их же собственные действия.

Еще задолго до нынешнего вооруженного контрреволюционного мятежа в Сибири, до сих пор еще не подавленного, чехословацкие отряды не подчинялись железнодорожным правилам и местным советским властям, вносили дезорганизацию в железнодорожные сообщения и особенно в продовольственное дело, силой оружия захватывая продовольственные склады, а в некоторых местах производили акты насилия над социалистами-интернационалистами. Советское правительство между тем искало миролюбивого выхода из становившегося все более тревожным положения, но ввиду все более вызывающего отношения чехословаков и создаваемой их вооруженным продвижением опасности, приуждено было ускорить необходимые меры к их разоружению.

Однако только прямой контрреволюционный вооруженный мятеж чехословацких отрядов против Советов заставил Советское правительство стать на путь строгого вооруженного подавления мятежников.

* Ноты аналогичного содержания были направлены генеральным консулам Франции, США и Италии в Москве с соответствующими номерами 2390, 2391, 2392.